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اشتقاق مؤشرات من دروس مستفادة من المضاربات الممنوحة لمؤسسة 
البحر الأحمر للتمويل الأصغر 

أوهاج بابدين عمر 
ماجستير!محاسبة!وتمويل!-!السودان!

1ا/ـضـاربـة هـي شـراكـة ف الـربـح بـي الـبـنـك وعـمـيـل أو أكـثـر مـن اãفـراد والـشـخـصـيـات اÑعـتـبـاريـة 

يكون فيها البنك رب مال وفقاً لقواعد ا/ضاربة ا/عروفة ف الفقه ا*س)مي.  

اVـضارب عـميل اVـصرف الـذي يـباشـر الـعمل فـي رأس مـال اVـضاربـة. أمـا رب اVـال فـهو اVـصرف الـذي قـدم 

رأس مال اVضاربة.  

ورأس اVال هو اVبلغ النقدي الذي يسلم للمضارب عند التعاقد.  

والـربـح هـو اVـبلغ الـزائـد عـن رأس مـال اVـضاربـة بـعد حـسم نـفقاتـها ويـعرف عـن طـريـق الـتنضيض الـفعلي أو 

اQكمي.  

واáسارة هي النقصان الذي يصيب رأس مال اVضاربة ويعرف بعد التنضيض الفعلي أو اQكمي.  

ونــفقات اVــضاربــة هــي الــنفقات الــتي يــتفق طــرف عــقد اVــضاربــة عــلى حــسمها مــن أمــوال اVــضاربــة قــبل 

القسمة.  

والـقسمة: تـوزيـع الـربـح بـ~ اVـصرف واVـضارب. والـتنضيض هـو ôـويـل أصـول اVـضاربـة إلـى نـقود، فـعليًا أو 

مـحاسـبيًا عـن طـريـق تـقو¿ اhصـول فـي تـاريـخ محـدد. واVـضاربـة اVـقيدة هـي مـا قـيدهـا اVـصرف بـزمـان أو مـكان 

أو نشاط محدد.  

واVضاربة اVطلقة هي التي يطلق فيها اVصرف يد اVضارب ليعمل في رأس اVال Øا يراه.  

وانقطاع الشركة يكون بفساد عقد اVضاربة لشرط قد يؤدي إلى ذهاب كل الربح إلى أحد اhطراف. 
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مؤشر عائد اBضاربة 

 ((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ ن - ۱ 

 ع õثل معدل العائد اVطلوب 

ن õثل عمر اVضاربة 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة  

 (((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ ن - ۱) ÷ ع 

مـثال عـلى مـؤشـري عـائـد ودوران رأس مـال اVـضاربـة مـن بـيانـات مـؤسـسة البحـر اhحـمر لـلتمويـل اhصـغر والـتي 

منحت ث6ث مضاربات من بنك السودان اVركزي وú تصفيتها على النحو التالي: 

اVضاربة اhولى Øبلغ خمسة مليون جنيه (خمسة سنوات) •

اVضاربة الثانية Øبلغ عشرة مليون جنيه (خمسة سنوات) •

اVضاربة الثالثة Øبلغ ث6ثة مليون جنيه (اثنان سنة) •

اBضاربة ا?ولى  

مجموع التمويل اVصدر خ6ل فترة اVضاربة = ۱۹۲۳۸۲۱۰ 

الربح اVتوقع = ٦۱۱۳٦۱٦  

الرصيد القائم (أصل + ربح) عند التصفية = ۳۰۷۰۸۹۷  

عائد اVضاربة اhولى = ٦۱۱۳٦۱٦ ÷ ٥۰۰۰۰۰۰ = ۱.۲۲۲۷۲  

دوران رأس مال اVضاربة اhولى = ۱۹۲۳۸۲۱۰ ÷ ٥۰۰۰۰۰۰ = ۳.۸٤۷ مرة 

معدل العائد السنوي للمؤسسة = ٪۱٥ 

تعمل اVؤسسة فى الغالب بنظام õويل العم6ء لعام~ 

عائد اVضاربة اhولى حسب اVؤشر 

عائد اVضاربة = ((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ ن - ۱ 

ع = ٪۱٥ 

ن = ٥ سنة 
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عائد اVضاربة = ((٪۱٥ ÷ ۱۲) + ۱)^٦۰ - ۱ = ۱.۱۰۷۱۸۱ 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة  

 (((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ن - ۱) ÷ ع 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة = (((۱٥٪ ÷ ۱۲) + ۱)^٦۰ - ۱) ÷ ۱٥٪ = ۷.۳۸ مرة 

اBضاربة الثانية  

مجموع التمويل اVصدر خ6ل فترة اVضاربة = ٤٦۰۷۳٥٥٦ 

الربح اVتوقع = ۱٤۱۷۳٥۸۳ 

الرصيد القائم (أصل + ربح) عند التصفية = ۸٤٥٦۲۱۸  

عائد اVضاربة الثانية = ۱٤۱۷۳٥۸۳ ÷ ۱۰۰۰۰۰۰۰ = ٤۱۷۳٥۸۳.۱  

دوران رأس مال اVضاربة الثانية = ٤٦۰۷۳٥٥٦ ÷ ۱۰۰۰۰۰۰۰ = ٤.٦۰۷۳ مرة 

معدل العائد السنوي للمؤسسة = ٪۱٥ 

تعمل اVؤسسة فى الغالب بنظام õويل العم6ء لعام~ 

عائد اVضاربة الثانية حسب اVؤشر 

عائد اVضاربة = ((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ ن - ۱ 

ع = ٪۱٥ 

ن = ٥ سنة 

عائد اVضاربة = ((٪۱٥ ÷ ۱۲) + ۱)^٦۰ - ۱ = ۱.۱۰۷۱۸۱ 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة  

 (((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ن - ۱) ÷ ع 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة = (((۱٥٪ ÷ ۱۲) + ۱)^٦۰ - ۱) ÷ ۱٥٪ = ۷.۳۸ مرة 

اBضاربة الثالثة  

مجموع التمويل اVصدر خ6ل فترة اVضاربة = ۳٤٥۰۰۳۲ 

الربح اVتوقع = ۹٦٦۳۸۰ 
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الرصيد القائم (اصل + ربح)عند التصفية = ۲٦۰۷٤٤  

عائد اVضاربة الثالثة = ۹٦٦۳۸۰ ÷ ۳۰۰۰۰۰۰ = ۳۲۲.  

دوران رأس مال اVضاربة الثالثة = ۳٤٥۰۰۳۲ ÷ ۳۰۰۰۰۰۰ = ۱.۱٥ مرة 

معدل العائد السنوي للمؤسسة = ٪۱٥ 

تعمل اVؤسسة فى الغالب بنظام õويل العم6ء لعام~ 

عائد اVضاربة الثالثة حسب اVؤشر 

عائد اVضاربة = ((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ن - ۱ 

ع = ٪۱٥ 

ن = ۲ سنة 

عائد اVضاربة = ((٪۱٥ ÷ ۱۲) + ۱)^۲٤ - ۱ = ۳٤۷۳٥. 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة  

 (((ع ÷ ۱۲) + ۱)^۱۲ن - ۱) ÷ ع 

مؤشر دوران رأس مال اBضاربة = (((۱٥٪ ÷ ۱۲) + ۱)^۲٤ - ۱) ÷ ۱٥٪ = ۲.۳۱٥٦ مرة 

فى مثالنا أع6ه تتم اVقارنة ب~ اVضاربات الث6ثة  

تفسير اBؤشرات 

اBضاربة ا?ولى ôقق عائد أفضل من مؤشر عائد اVضاربة بفائض قدره: 

العائد الفعلي - عائد اVؤشر = ۱.۲۲۲۷۲- ۱.۱۰۷۱۸۱ = ۱۱٥٥۳۹. 

دوران رأس مـال اVـضاربـة الـفعلي يـساوي ۳.۸٤۷ مـرة مـع الـعلم اVـؤسـسة تـعمل بـنظام õـويـل الـعم6ء لـعامـ~ 

وعليه يصبح دوران رأس اVال: 

البيان
مؤشر	عائد	
اiضاربة

مؤشر	دوران	رأس	
مال	اiضاربة

عائد	اiضاربة	
الفعلي

دوران	رأس	مال	
اiضاربة	الفعلي

٣.٨٤٧	مرة٧.٣٨١.٢٢٢٧٢	مرة١.١٠٧١٨١اiضاربة	اXولى

٤.٦٠٧٣	مرة٧.٣٨١.٤١٧٣٥٨٣	مرة١.١٠٧١٨١اiضاربة	الثانية

١.١٥	مرة٢.٣١٥٦.٣٢٢	مرة٣٤٧٣٥.اiضاربة	الثالثة
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۳.۸٤۷ مرة × ۲ = ۷.٦۹٤ مرة وهذا ااعلى من اVؤشر بفارق = ۷.٦۹٤-۷.۳۸ = ۳۱٤. مرة 

اBضاربة الثانية ôقق عائد أفضل من مؤشر عائد اVضاربة بفائض قدره: 

العائد الفعلي - عائد اVؤشر = ٤۱۷۳٥۸۳.۱- ۱.۱۰۷۱۸۱ = ۳۱۰۱. 

دوران رأس مــال اVــضاربــة الــفعلي يــساوي ٤.٦۰۷۳ مــرة مــع الــعلم اVــؤســسة تــعمل بــنظام õــويــل الــعم6ء 

لعام~ وعليه يصبح دوران رأس اVال: 

٤.٦۰۷۳ مرة × ۲ = ۹.۲۱٤٦ مرة وهذا أعلى من اVؤشر بفارق = ۹.۲۱٤٦-۷.۳۸ = ۱.۸۳٤٦ مرة 

اBضاربة الثالثة ôقق عائد أقل من مؤشر عائد اVضاربة بعجز قدره: 

العائد الفعلي - عائد اVؤشر = ۳۲۲.- ۳٤۷۳٥. = (۰۲٥۳٥.) 

دوران رأس مـال اVـضاربـة الـفعلي يـساوي ۱.۱٥ مـرة مـع الـعلم اVـؤسـسة تـعمل بـنظام õـويـل الـعم6ء لـعامـ~ 

وعليه يصبح دوران رأس اVال: 

۱.۱٥ مرة × ۲ = ۲.۳۰ مرة وهذا أقل من اVؤشر بفارق = ۲.۳۰-۲.۳۱٥٦ = ۰۱٥٦. مرة  

بناءا على تفسير اVؤشرات ترتب اVضاربات حسب اhداء اhفضل 

دوران	رأس	مال	اiضاربة	الفعليعائد	اiضاربة	الفعليالبيان

٩.٢١٤٦	مرة	١.٤١٧٣٥٨٣اiضاربة	الثانية

٧.٦٩٤	مرة١.٢٢٢٧٢اiضاربة	اXولى

٢.٣٠	مرة٣٢٢.اiضاربة	الثالثة
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